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Guidelines für die Erasmus+ Programmbeauftragten an der Universität Göttingen

Anmeldung, Annahme und Betreuung von Erasmus+ Incomings – Aufenthalt zu Studienzwecken 


Anmeldung an der Universität Göttingen
Studierende, die im Rahmen einer Erasmus+-Partnerschaft an der Georg-August-Universität studieren möchten, erhalten alle nötigen Informationen unter http://www.uni-goettingen.de/de/erasmus-incomings/480920.html. Unter der Rubrik „Bewerbungsverfahren“ finden Erasmus+ Incomings eine ausführliche Erläuterung des Bewerbungs-, Anmelde- und Immatrikulationsverfahrens. Um sich – nach erfolgreicher Bewerbung  um einen Austauschplatz an der Heimathochschule – als Erasmus+-Studierende/r in Göttingen anzumelden, gehen die Studierenden wie folgt vor:
· Unter „Dateneingabe via Internet“ (rechte Spalte oben) geben sie ihre Daten ein.
· Nach der Dateneingabe erhalten sie bereits ihre Matrikelnummer, unter der sie später von Göttingen International - Bereich Studium International eingeschrieben werden. 
· Sie klicken dann auf „Anmeldeformular“ bzw. „Application Form“ und drucken  ihre Anmeldung aus. Fehlerhafte und unvollständige Angaben sollten handschriftlich korrigiert werden. 
· Auf dem Anmeldeformular können die Studierenden ankreuzen, ob sie an einem Deutsch-Intensivkurs teilnehmen möchten. Die Koordination des Sprachkurses erfolgt mit dem Lektorat Deutsch als Fremdsprache bei Göttingen International - Bereich Studium International 
· Die Studierenden unterschreiben den ausgefüllten Antrag und reichen ihn bei der/beim Programmbeauftragten der Heimatuniversität ein. 
· Die/der Programmbeauftragte zeichnet die Nominierung gegen und schickt sie vorzugsweise per    E-mail oder Fax nach Göttingen an Frau Seack oder an die/den zuständigen Programmbeauftragte/n oder an folgende Adresse:
Universität Göttingen
Göttingen International 
Bereich Studium International
Frau Christiane Seack 
von- Siebold-Str. 2 
D-37075 Göttingen
E-Mail: christiane.seack@zvw.uni-goettingen.de
Fax: +49 551 39 1821348 
· Die/der Programmbeauftragte in Göttingen bestätigt die Anmeldung ebenfalls durch seine Unterschrift und sendet sie an Göttingen International - Bereich Studium International (wiederum: Frau Seack) zur weiteren Bearbeitung. 
· Von dort werden die Studierenden zum Studium zugelassen, erhalten einen Welcome-Brief mit einem Terminplan und Informationen  zum Exchange-Buddy Service und den Welcome Days.   (siehe unten).
· Die Bewerbungs-Deadline für das Sommersemester ist jeweils der 01. Dezember und für das Wintersemester der 01. Juni eines Jahres.
· Bitte berücksichtigen Sie, dass Göttingen International - Bereich Studium International erst eine/n Studierende/n akzeptiert, wenn die Online-Anmeldung unterschrieben vom Programmbeauftragten vorliegt. Erst dann erhalten die Studierenden das Welcome Package und können bei der Zimmervermittlung berücksichtigt werden. 
· Möglichst nach 5 Wochen vor Ankunft der Studierenden, sollte das Learning Agreement von beiden Koordinatoren unterschrieben vorliegen. Die am Erasmus+ Programm teilnehmenden Universitäten haben sich in ihrer Erasmus Hochschulcharta „ECHE“ dazu verpflichtet. Deshalb sollte der Programmbeauftragte rechtzeitig Kontakt mit seinem Partner an der Heimatuniversität und der/dem Studierenden aufnehmen, um die fachliche Seite zu klären. 
· Die Incomings sollten üblicherweise mindestens 50 % der Kurse an der Fakultät belegen, mit der der Vertrag geschlossen wurde. Fachfremde Bewerbungen/Nominierungen können nicht angenommen werden. 
· Bei Fragen zum Bewerbungsverfahren wenden Sie sich bitte an: 
Christiane Seack, christiane.seack@zvw.uni-goettingen.de oder telefonisch unter:  +49 551 39  21348. 

Immatrikulation an der Universität Göttingen 
Die Immatrikulation erfolgt nach Anreise der Erasmus+-Studierenden bei Göttingen International - Bereich Studium International in der von Siebold-Str. 2. Pro Semester organisiert der Bereich Studium International zwei Welcome Days jeweils im März und April sowie im September und Oktober. Während dieser Tage haben die Erasmus+-Studierenden die Möglichkeit vor Ort alle Formalitäten für die Immatrikulation  sowie die Anmeldung im Rathaus gemeinsam zu erledigen. Für die Immatrikulation werden folgende Unterlagen benötigt: 
· ein Studierendenausweis oder eine Bescheinigung der Partnerhochschule über die Zugehörigkeit zum Erasmus+ Programm,
· einen gültiger Krankenversicherungsnachweis (blaue European Health Insurance Card),
· Studierende aus Ländern außerhalb der EU müssen für die Immatrikulation eine deutsche Krankenversicherung abschließen oder sich von der Krankenversicherungspflicht befreien lassen, wenn sie einen ausreichenden Versicherungsschutz mitbringen. 
In Verbindung mit der Immatrikulation ist ein Gesamtbetrag in Höhe von zurzeit € 214,94 im Semester zu entrichten, bestehend aus einem Studentenwerksbeitrag in Höhe von 62,- € und einem  Studentenschaftsbeitrag in Höhe von 152,94 €  inklusive Semesterticket (Stand: Sommersemester 2015,  die jeweils aktuellen Semesterbeiträge für Austauschstudierende  finden Sie unter http://www.uni-goettingen.de/de/32172.html.) Mit dem Semesterticket  können die Studierenden in Göttingen gratis mit dem Bus fahren und im Raum Niedersachsen gratis mit der Bahn fahren. Nähere Informationen zum Semesterticket finden Sie unter http://www.uni-goettingen.de/semester-ticket. Bei Fragen zur Immatrikulation wenden Sie sich bitte an: 
· [bookmark: OLE_LINK3]Christiane Seack, christiane.seack@zvw.uni-goettingen.de, Tel. +49 551 39 21348.

Studienplan
Informationen zu den einzelnen Studienfächern, Vorlesungen und Seminaren sowie zu den Orientierungsphasen vor Beginn eines jeden Semesters erhalten die Studierenden unter http://univz.uni-goettingen.de/qisserver/rds?state=user&type=0.  Klicken sie auf „Hochschulstruktur“ unter „Einrichtungen“, erhalten sie eine Übersicht über die Einrichtungen und Personen der Georg-August-Universität, sie können die jeweiligen Fakultäten anklicken und sich über das jeweilige Studienfach informieren. Falls die Lehrveranstaltungen noch nicht bekannt sind, können sich die Studierenden auch am Vorlesungsverzeichnis des Vorjahres orientieren bzw. nehmen Kontakt mit dem für sie zuständigen Programmbeauftragten an der Universität Göttingen unter http://www.uni-goettingen.de/en/476307.html .
Weitere Informationen zu den Orientierungsveranstaltungen für Studienanfänger sowie zu den einzelnen Fakultäten und Fächern erhalten die Studierenden unter http://www.uni-goettingen.de/de/studienfaecher-von-a-bis-z/3811.html. Dort finden die Studierenden unter anderem eine Fächerauflistung von A bis Z. 
Die Studierenden haben die Möglichkeit, an den internationalen Einführungstagen teilzunehmen, die der Bereich Studium International  jedes Semester organisiert. Nähere Informationen dazu finden Sie unter http://www.uni-goettingen.de/de/196392.html. 

Unterbringung
Der Accommodation Service von Göttingen International unterstützt alle Austauschstudierenden bei der Zimmersuche. Weitere Informationen und die Bewerbungsmodalitäten finden die Studierenden unter folgendem Link: http://www.uni-goettingen.de/en/364087.html
Gerne können Sie auch Ihre Outgoings an den Accommodation Service verweisen, um ihre Zimmer während eines Auslandsaufenthaltes zur Zwischenmiete anzubieten. Der Accommodation Service stellt dann gerne den Kontakt zwischen Outgoings und Incomings her. Weitere Informationen finden die Outgoings unter folgendem Link: http://www.uni-goettingen.de/de/informationen-für-goettinger-studierende-outgoings/446278.html. 
Bei Fragen zur Zimmervermittlung wenden Sie sich bitte an: 
· Accommodation Service, accommodation@uni-goettingen.de  oder telefonisch unter: +49 551 39 21338
Deutsch-Intensivkurse für Erasmus-Studierende
Das Lektorat Deutsch als Fremdsprache bietet den Erasmus-Studierenden jeweils im März und September die Möglichkeit an einen Deutsch-Intensiv Kurs teilzunehmen.  Unter dem Titel „Studienanfang leicht gemacht: Alltagskommunikation, Fachsprache und Landeskunde“  haben die Studiernden sechs  Unterrichtsstunden pro Tag; der Kurs beinhaltet ebenfalls eine Einführung in die akademische Fachsprache. Das Rahmenprogramm wurde um viele Programmpunkte wie Tagesexkursionen und Institutsbesuche erweitert. Die Teilnehmer werden in Situationen des universitären Alltags sowie in die deutsche Kultur allgemein eingeführt. Damit soll die Integration in Göttingen und in das Studium hier erleichtert werden.
Außerdem besteht die Möglichkeit, am Ende des Kurses an der DSH (Deutsche Sprachprüfung für den Hochschulzugang ausländischer Studienbewerberinnen und Studienbewerber) teilzunehmen.
Aufgrund der Ausweitung der Unterrichtsstunden und des Rahmenprogramms werden Kursgebühren erhoben. 
Bei Fragen zu den Deutschkursen wenden Sie sich bitte an: 
· Katharina Cherubim, daf.sommerkurs@phil.uni-goettingen.de  oder telefonisch unter: 39 21196

Exchange Buddy Service 
Studierende, die bei ihrer Ankunft in Göttingen vom Bahnhof abgeholt werden möchten, können gerne unseren so genannten „Buddy-Service“ in Anspruch nehmen. Pro Semester arbeitet der Bereich Studium International  mit ca. 50 - 60 ehrenamtlichen Tutor/inn/en zusammen, die Zeit und Lust haben, die Studierenden am Bahnhof zu empfangen und sie in ihre Wohnheime zu bringen. Darüber hinaus unterstützen sie sie bei der Immatrikulation, helfen bei der Überwindung von Sprachbarrieren und geben Tipps für die Orientierungsphasen ihres jeweiligen Studienfaches. Während ihres gesamten Aufenthaltes können sich die ausländischen Studierenden an die Exchange-Buddys wenden, wenn sie Fragen haben oder  Hilfe bei der Bewältigung von Alltagsproblemen benötigen.
Das Anmeldeformular für den Exchange Buddy Service finden die Studierenden im Internet unter http://www.uni-goettingen.de/de/exchange-buddy-service-für-austauschstudierende/49307.html . Informationen hierzu erhalten sie im Welcome-Brief von Göttingen International - Bereich Studium International.
Bei Fragen zum Exchange Buddy-Service wenden Sie sich bitte an: 
· Christiane Seack, christiane.seack@zvw.uni-goettingen.de oder telefonisch unter: 39 21348

Anmeldung bei der Stadt Göttingen – Aufenthaltsgenehmigung
In den Welcome Days  zu Semesterbeginn haben die Erasmus+ Studierenden vor Ort die Gelegenheit ihre Formalitäten für das Einwohnermeldeamt zu erledigen. Darüber hinaus werden Termine für die Beantragung ihrer Aufenthaltsgenehmigung vergeben.  Die entsprechenden Formulare werden vom Bereich Studium International für die Erasmus+-Studierenden vorbereitet. 
· Informationen über Visa und Aufenthaltsgenehmigung für am Erasmus+ teilnehmende Incomings mit einer Nicht-EU Staatsangehörigkeit (außer Island, Liechtenstein und Norwegen): 
http://www.uni-goettingen.de/de/48483.html

http://www.auswaertiges-amt.de/DE/EinreiseUndAufenthalt/Visabestimmungen_node.html
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